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EUGEN PAVU, 

Există în istoria şcolii româneşti transilvănene o întreagă pleiadă 
de dascăli de formaţie luministă, care şi-au dedicat întreaga viaţă ridi
cării culturale a neamului, împlinirii aspiraţiilor sale legitime. Un 
Gheorghe Lazăr, Eftimie Murgu, Damaschin Bojincă sau Ioan Maiorescu 
sînt adevărate modele pentru pedagogii ardeleni din secolul al XIX-lea, 
perioadă zbuciumată în care, făcîndu-se în permanenţă apel la glorioasele 
tradiţii ale înaintaşilor, întregul învăţămînt românesc era consubstanţial 
luptei pentru apărarea fiinţei naţionale. 

In galeria personalităţilor pedagogke care s-au afirmat în a doua 
jumătate a veacului trecut se înscrie şi Ioan Lăzăriciu, profesor la pre
parandia din Deva, autor al unor manuale şcolare de o largă popularitate. 
figură care şi-a adus o contribuţie remarcabilă la dezvoltarea învăţă
mîntului hunedorean. Născut la 3 aprilie 1841 în părţile Făgăraşului, la 
Porumbacul de Sus1 , Lăzăriciu învaţă să slovenească la dascălul cel 
bătrîn din comuna Nucet, unde tatăl său, „moralist absolut" de Blaj, 
devine preot în 1847. în anul 1851 îşi continuă studiile la şcoala normală 
germană din Sibiu, apoi urmează trei clase la gimnaziul de stat. In 1859 
trece la preparandia de stat nou înfiinţată la Sibiu, pe care o absolvă 
cu cel mai bun calificativ peste doi ani. De aici, pentru tînărul învăţăcel 
începe o întreagă perioadă de frămîntări, dar, totodată, şi de afirmări pe 
planul formaţiei sale intelectuale. Reîntors în locurile natale, se consacră 
unui studiu asiduu: „Ce să fac în orele libere? M-am apucat de studiu, 
mi-am făcut împărţirea orelor libere de şcoală şi cînd sosea ora, de 
exemplu de latină, eu cu latina mă ocupam. studiam lecţie de lecţie. 
gramatică şi traducere. Aşa făceam şi cu celelalte studii gimnaziale"2 . 

A funcţionat apoi cu cîteva peregrinări, ca învăţător la şcolile primare 
din Ocna Sibiului şi Ohaba, de lingă Şinca, după care, timp de doi ani 
şi jumătate, îl găsim ca funcţionar „actuar" la revizoratul şcolar din 
Braş-0v. Profitînd de şederea sa aici, studiosul dascăl se prezintă la Iacob 
Mureşianu, director al gimnaziului, unde susţine cu succes examenele 
pentru clasele superioare şi, în particular, bacalaureatul în vara anului 
1873, obţinînd calificativul „rite maturus". In primăvara anului 187-1 
este numit profesor suplinitor la preparandia din Deva, luînd locul 
profesorului de limba română Ioan Candrea, transferat la seminarul 
teologico-pedagogic din Sibiu. 

1 Succinte date biografice privitoare la I. Lăzăriciu ne oferă: anuarele prc
paran.dici din Deva, inccpînd cu „A Devai m. kir. <illarni tanit6kepezde ertesitoje 
1873/74-ik iskolai evrol", Szaszvâros, 1874, p. 10.; autobiografia sa reprodusă în 
„Convorbiri pedagogice", anul II, 1 februarie 1887, nr. 2, pp. 28-31; C. Diaconovid, 
Encidopedia română, Sibiu, 1904, tom III, p. 69; L. Predescu, Enciclopedia Cuge
tarea, Ed. Cugetarea - Georgescu Delafras, Buc., [1940], p. 480. 

Data morţii sale - 1 septembrie 1906 - este consemnată doar în presa locală 
(v. Hunyadvârmegye, nr. 65, 2 septembrie 1906). 

2 I. Lăzăriciu, op. cit., p. 29. 
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Şcoala normală din Deva fusese infiinţată de curînd, începînd să 
funcţioneze, din octombrie 1870, în localul „Parva Curia". Pentru un 
timp, înfiinţarea acestei şcoli a însemnat 1.m pas înainte în extinderea 
învăţămîntului în limba română, însă secţia română este ulterior desfiin
ţată. O şcoală românească, de tip confesional ortodox, iuncţiona la Deva 
doar din jurul anului 18503. 

Se resimte acum puternica amprentă pe care pactul dualist din 
1867 şi-a pus-o asupra dezvoltării învăţămîntului hunedorean, ca dealt
fel asupra întregii şcoli româneşti transilvănene, producînd perturbaţii 
care s-au reper.cutat multă vreme. Puţinele înlesniri care se creaseră 
populaţiei româneşti în prima jumătate a veacului erau treptat anulate. 
Se reuşise totuşi, în urma planului iniţiat în 1810 de către episcopul 
Ioan Bob în vederea ridicării culturale a românilor, înfiinţarea unor noi 
gimnazii şi şcoli normale, incepînd cu prima preparandie românească 
creată la Arad în 1812. Climatul politico-social existent în Transilvania 
începutului de secol lăsa să se întrevadă persistenţa ideilor luministe. 
Treptat, însă, tendinţa de deznaţionalizare promovată de statul austro
ungar devine tot mai vădită, „legea egalei îndreptăţiri" din 1864 neîn
semnînd decît o palidă ameliorare a situaţiei existente. 

Astfel, la puţin timp după instaurarea dualismului se votează în 
1868 legea XXXVIII a învăţămîntului, prin care se acordă confesiunilor 
dreptul de a înfiinţa şcoli, ceea ce face posibil învăţămîntul în limba 
maternă, dar numai în şcolile populare şi medii. Faţă de această apa
rentă concesie, statul şi-a asigurat însă un control foarte strict asupra tu
turor tipurilor de şcoli. Faptul acesta declanşează reacţia unor numeroşi 
cărturari, care îşi manifestă dezacordul faţă de sistemul de organizare 
a şcolii confesionale. Prin prevederile mmă1bolarelor legi ale învăţămîn
tului din 1876, 1879 şi. mai ales, cea din 1883, situaţia şcolilor româneşti 
din Transilvania devine tot mai precară, restrîngîndu-se mult drepturile 
acordate pînă atunci populaţiei româneşti. Adunarea de protest, din 10 
martie 1883, contra acestor abuzuri crescînde, organizată la Deva, este 
una dintre reacţiile spontane ale populaţiei româneşti. Studiul obliga
toriu al limbii maghiare, inspecţia riguroasă prin comisarii numiţi de 
minister, cenzurarea şi apoi interzicerea unui mare număr de manuale 
româneşti oferă imaginea condiţiilor vitrege cu care s-a confruntat la 
sfîrşitul secolului trecut şcoala românească transilvăneană. 

In acest ·climat, gîndirea pedagogică românească din Transilvania 
este străbătută de un puternic suflu militant, şcoala devenind „un factor 
de unificare a comunităţii româneşti atît prin conţinutul activităţii ei, 
cit şi prin concepţiile pedagogice care stăteau la baza organizării proce
sului de învăţămînt"4 • O idee pedagogică care s-a cristalizat acum, aceea 
a organizării unei şcoli populare unitare, care să corespundă aspiraţiilor 
naţionale ale ardelenilor, era îmbrăţişată de numeroşi cărturari. In vir
tutea acestui deziderat se preconizau cîteva mutaţii esenţiale: elaborarea 
de manuale şcolare originale, emanciparea şcolii de sub tutela clericală, 
obligativitatea şi gratuitatea învăţămîntului elementar. Figuri de peda
gogi înaintaţi ca P. Şpan, Vasile Gr. Borgovan, P. Pipoş, I. Lăzăriciu 
şi alţii militau pentru cultivarea sentimentului naţional în rîndul elevi-

3 v. N. Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania între 1800-1867, 
Buc., Editura didactică şi pedagogică, 1971, p. 129. 

4 V. Popeangă, Şcoala românească din Transilvania în perioada 1867-1918 
şi lupta sa pentru unire, Bucureşti, Editura didactică şi pedagogică, 1974, p. 12. 
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lor. care să conducă la emanciparea naţională şi socială a românilm· 
transilvăneni, pentru educarea tinerei generaţii în spiritul celor mai 
înalte tradiţii umaniste, al dragostei faţă de popor, faţă de trecutul său 
istoric şi faţă de limba sa. Se poate afirma că atît generaţia Memoran
dului, cît şi cea a desăvîrşirii statului naţional unitar român au fost 
pregătite cu multă dăruire de către o serie de dascăli umanişti, de o 
înaltă probitate profesională, patrioţi în adevăratul înţeles al cuvîntului. 

In prepairandi.a diin Deva _s...au suocedalt cîţiva da.LS1căil.ri. devotaţi care 
au contribuit la dezvoltarea literaturii didactice fie prin alcătuirea unor 
manuale proprii, fie prin editarea unor reviste pedagogice de largă cir
culaţie în Transilvania acelui timp. Odată cu înfiinţarea preparandiei 
îl găsim, vreme de doi ani, pe Vasile Petri, ca profesor ordinar predînd 
pedagogia. Autor al unor manuale de mare răspîndire în şcolile transil
vănene, printre care cel dintîi abecedar cu litere latineşti, carte acuzată 
de daco-românism şi apoi interzisă5, precum şi al renumitului „Legen
dariu sau carte de citire pentru şcoalele populare", V. Petri s-a făcut 
cunoscut şi prin revistele pe care le--a editat la Năsăud şi Sibiu6. Cola
borator al lui V. Petri la prima serie a revistei „Şcoala Română", Ion 
Candrea funcţionează din 1871 ca profesor de limba şi literatura română 
la preparandia deveană, pentru ca, după transferarea sa la Sibiu, să fie 
înlocuit cu Lăzăriciu. 

In primul an al prezenţei sale la Deva, Lăzăriciu este menţionat 
cu ore de pedagogie, limba română şi ştiinţele naturii, pentru ca anua
rele următoare să-l amintească numai cu ore de limba română şi limba 
germană. Pregătirea sa profesională continuă cu aceeaşi consecvenţă, în 
septembrie 1875 fiind numit profesor adjunct, iar în 1877 profesor or
dinar. Su~ine noi examene, cel fundamental în 1877, iar cel de specia
litate, din limba română şi germană, în 1878, nimeni nemaidepunînd 
pînă atunci, după mărturisirea sa, examen din limba română la Univer
sitatea din Cluj. El îşi cîştigă astfel un asemenea renume încît revista 
„Convorbiri pedagogice"7 îşi deschide unul din numerele sale cu un edi
torial închinat ilustrului dascăl: „O persoană mai remarcabilă, mai demnă 
şi mai devotată chemării sale decît d. Lăzăriciu abia cred să se fi putut 
afla undeva pentru postul de profesor românesc la preparandia de stat 
din Deva. In împrejurările cele mai critice în care ne-a aruncat soarta 
vitregă, d-sa. cu toate forţele sale spirituale, lucră neobosit de un şir 
de ani pentru prosperarea şi răspîndirea razelor de lumină pe terenul 
cultural-social, sacrificînd totul pentru împlinirea conştiincioasă a che
mării sale"8. 

5 v. O. Ghibu, Din istoria literaturii didactice româneşti, Bucureşti, Editura di
dactică şi pedagogică, 1975, pp. 134-135. 

e A editat revistele „Magazin pedagogic" (1867-1870), în colaborare cu Cosma 
Anca şi Maxim Pop; „Şcoala Română" (1876-1879) la Sibiu, în colaborare cu Ion 
Candrea şi (1880-1881), la Năsăud, în colaborare cu Maxim Pop; „Şcoala practică" 
(1882-1886). . 

1 Primul număr al „Convorbirilor pedagogice, revistă pentru educaţiune şi 
in.strucţiune" a apărut la Satul Nou, în 1 iunie 1886, avînd ca redactor pe I. Pop
Reteganul, iar ca proprietar pe Petre Stoica. De la 1 mai pînă la 1 decembrie 1888 
revista a apărut la Praşov, avînd ca redactor pe Ion Dariu, cel care va redacta 
şi revista „Şcoala şi familia". In profilul „Convorbirilor pedagogice" se permanenti
zaseră articolele cuprinzînd date biografice ale unor dascăli ardeleni de seamă. Au 
fost astfel prezentaţi Vasile Petri, Cosma Anca, Vasile Gr. Borgovan, Teodor Cion
ka şi Ioan Lăzăriciu. 

B P. Stoica, Ioan Lăzăriciu, în ,,Convorbiri pedagogice", anul II, 1 februarie 
1887, nr. 2, p. 2!î. 
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Nu întîmplător, recenzînd o serie de abecedare româneşti, I. Pop 
Reteganul îl propune pe I. Lăzăriciu, încă din 1878, să facă parte dintr-un 
colectiv care să elaboreze proiectul unui abecedar universal, unic pentru 
toate şcolile româneşti, indiferent de confesiune9 . 

Desfăşurînd o activitate pedagogică complexă, Ioan Lăzăriciu îşi va 
alege, ca dealtfel mulţi alţi cărturari ai timpului, pe Gh. Lazăr, ca mo
del de personalitate demn de admirat, numindu-l „meteor pedagogic na
ţional"to. Militînd cu perseverenţă pentru organizarea unei şcoli populare 
menite să-şi exercite o puternică înrîurire în cadrul comunităţii naţio
nale, Lăzăriciu promovează în presa pedagogică transilvăneană cîteva 
idei de larg interes. Intr-unul din articole, intitulat „Indemînarea, ca 
obiect de învăţămînt în şcoala poporală", el se arată adeptul unei îna
intate concepţii pedagogice despre instrucţia practică. Pornind de la de
zideratul că şcoala populară are ca şi sarcină primordială „să aleagă 
materialul de învăţat după însemnătatea lui pentru cultura spiritului 
elevilor şi după folosul lui pentru viaţa practică mai tîrzie a acestora'· 11 , 

el critică şcoala modernă pentru unilateralitatea ei. In concepţia sa, o 
adevărată şcoală populară nu trebuie să pregătească elevii numai pen
tru anumite profesiuni, ci trebuie să-i iniţieze în foate ramurile industriei 
casnice, dezvoltîndu-le îndemînarea pentru orice profesiune pe care ar 
îmbrăţişa-o ulterior. El accentuează rolul pe care poate să-l aibă „învă
ţămîntul îndemînării" în formarea tinerilor, în realizarea unei educaţii 
armonioase, susţinînd necesitatea imperioasă a introducerii lucrului de 
mină în planul de învăţămînt. Pentru aceasta autorul pledează în favoa
rea găsirii unei metode de predare corespunzătoare, care să permită 
generalizarea introducerii lucrului manual. 

Ioan Lăzăriciu îşi dezvoltă ideile sale înaintate şi în alte publicaţii, 
„Şcoala Română" trecîndu-1, începînd cu anul IV (1880), în antetul ei, 
printre principalii colaboratori. Intr-unul din articolele publicate aici12, 
el îşi manifestă nemulţumirea faţă de instrucţia muzicală unilaterală 
care se făcea în şcoală, nefiind legată de preocupările viitoare. Avînd 
astfel o activitate publicistică destul de variată, din care nu au lipsit 
articolele privitoare la rosturile educaţiei naţionale sau diferitele recen
zii13, Lăzăriciu şi-a adus o contribuţie meritorie la dezvoltarea gîndirii 
pedagogice româneşti. 

Numele său rămîne însă legat de editarea unor manuale şcolare, 
atît de necesare în acea perioadă învăţămîntului transilvănean. In mă
sura în care şcoala devenise unul din factorii activi de realizare a uni
tăţii noaJSJtre cu1turale, man.oolele orii1giruale sint ooootiitie principalele 
instrumente menite să ducă la formarea conştiinţei naţionale, prin in
termediul lor „generaţii întregi de elevi din această provincie româ
nească au primit cunoştinţe despre unitatea de origini, unitatea de limbă, 
unitatea de cultură şi de aspiraţii a românilor"14 . Conştient de dezvol

. tarea anevoioasă a literaturii noastre didactice, Lăzăriciu elaborează două 

9 v. Transilvania, XI, 1878, nr. 22, 15 noiembrie, p. 261. 
10 I. Lăzăriciu, George Lazăr (1779-1823), în „Convorbiri pedagogice", anul 

I, 1 iunie 1886, nr. 1, p. 15. 
· u Idem, lndeminarea, ca obiect de invăţămint în şcoala poporală, în „Con-

vorbiri pedagogice", an. II, 1 mai 1887, nr. 5, p. 100. 
12 Idem, Cîntul (muzica) în preparandia de stat din Deva cu privire la elevii 

români, în Şcoala Română, an. III, ianuarie, 1879. 
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Fig. I. Juan J,ăz:"triciu (1841 - 1906). Portret 
reprodus după „Convorbiri pedagogice", 

II, 1887, nr. 2. 

Fig. 2. Foaia de titlu a mannaltdt:i 
„Elemente de poeticii romfmă", Deva, 

ediţia a II-a, 1884. 

manuale, unul de poetică15 şi unul de istorie a literaturii românet6, pre
cum şi un dicţionar român-maghiart7, primele două, în special, consti
tuind puncte de referinţă în pedagogia românească. 

Manualul de poetică debutează printr-o încercare de definire a obiec
tului acestei discipline, precum şi a noţiunilor de poezie, proză, artă, 
estetkă, frumos etc., oprindu-se apoi asupra împărţirii poeticii: „Poe
tica se divide în două părţi: una generală sau teoretică, care tratează 
despre fiinţa şi forma poeziei; alta specială sau practică, care ne arată 
speciile productelor pcetice"18• Vorbind despre „fiinţa poeziei", aceasta 
constituind în fond obiectul esteticii, autorul arată că la baza activităţii 
poetice stă „concepţiunea", ·care constă în „intuiţiunea internă a ideii 
poetice". In funcţie de raportul dintre „fantasie" şi „raţiune" se naşte 
poe:;i;ia clasică şi, respectiv, cea romantică. Alături de acestea, există, 
după I. Lăzăriciu, o poezie sentimentală, care se naşte atunci cînd „agi
taţiunea simţămîntului prevalează peste fantasie şi raţiune"t9. Cînd 
sentimentul şi fantezia joacă un rol secundar, lăsînd raţiunea să domine, 
se creează „poezia didactkă". 

15 I. Lăzăriciu, Elemente de poetică română. In usul tinerimei gimnasiale şi 
preparandiale, Sibiu, Editura librăriei W. Krafft, 1882, 90 p. In ediţia a doua, care 
apare la Deva, în 1884, sînt adoptate normele ortografice stabilite de Academia 
Roirână. 

1s Idem, Istoria literaturii române. In usul tinerimei studioase, Sibiu, Tiparul 
şi editura lui W. Krafft, 1884, 176 p. Ediţia a II-a în 1892. 

11 Idem, Dicţionar român-maghiar pentru şcoală şi casă, Sibiu, Tipăritura şi 
editura lui W. Krafft, 1886, 154 p. 

l& Idem, Elemente ... , p. 8. 
10 Ibidem, p. 9. 
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După ce analizează „speciile frumosului", autorul trece apoi la ca
pitolul dedicat „formei poeziei", un mic tratat de versificaţie cuprinzînd 
în preambul cîteva disociaţii interesante: „S-a zis că poezia e expunerea 
fenomenului prin vorbă sau limbă; limba nu e decît îmbrăcămintea ideii, 
deci fiinţa poeziei zace în idee, iar forma ei în limbă. Ideilor frumoase 
se cuvin şi forme frumoase, adică limbă aleasă, vie"20. 

Partea a doua, „specială", este consacrată genurilor poeziei, autorul 
hazardîndu-se într-o clasificare a speciilor, cu definiţii şi subdiviziuni 
simptomatice pentru un studiu al evoluţiei conceptelor. Astfel, în ca
drul poeziei epice, LăzăriciJu delimiltlează, mai întîi, epica narnltirvă care 
cuprinde: tradiţiunea, povestea, colinda, legenda, eposul sau epopeea, 
naraţiunea poetică, romanul, novela, balada, romanţa. Două specii sînt 
socotite ca avînd un regim cu totul special, romanul şi nuvela ţinînd 
„după cuprins" de poezie, iar după formă de proză; căci se compun tot
deauna în limbă prozaică"21 • La fel de curioasă este şi definiţia dată 
romanului, acesta prezentîndu-ne „viaţa în icoană poetică sau ideală, 
în formă de naraţiune; ne arată un om singuratic cu faptele şi soarta 
lui şi cum se dezvoltă spiritul eroic într-însul spre bine ori spre rău. 
Eroul romanului se încurcă cu lumea din jurul lui, în contra căreia se 
luptă cu simţ.ămmtele, părerHe şi ooDIVin.gerile sale. Proprietatea princi
pală air!1li<ficioasă a roma111:ului e încunoătrura ~cri:m) îndemînatică şi desface
rea (catastrofa) bună a în:C'UlI'oălturei. Romanul are de soop delectarea şi 
instrucţi'llrl!ea"22 . 

De fapt, în ultima analiză nu atît încercarea de dasificare şi defi
niţiile interesează, cît exemplele la care autorul apelează pentru a-şi 
ilustra diferitele elemente de prozodie sau specii literare analizate. Ast
fel, smt reproduse opere aparţiinînrl 1uii V. Alecsandni. (Biserica răpită, 
Vlad Ţepeş şi stejarul, Dragoş, Viscolul, Imn religios, Surorii mele, La 
Turnu-Măgurele, La poeţii români), M. Eminescu (Gazel), D. Bolinti
neanu (La bălţat), A. Pann (Urmările limbuţiei, Călătorul şi stejarul), 
I. Eliade Rădulescu (Măceşul şi florile), A. Mureşanu, A. Daniei, I. Vă
cărescu, dar şi lui Petre Dulfu, Pelimon, Fundescu, T. Cipariu, AL I. 
Lepădatu, I. Scipione Bădescu, G. Sion, M. Millo, S. P. Dessean, Aron 
Densusianu, Th. Speranţă, Z. Boiu, Grozescu. Din lirica universală apare 
Goethe. Aşadar, pe lîngă exemple luate din marii noştri poeţi aflaţi în 
plină maturitate de ,creaţie, exemple pe care Lăzăriciu le-a găsit, desi
gur, în „Lepturariul românesc" al lui A. Pumnul, pe care îl va utiliza şi 
la manualul de istorie a literaturii române, este prezentă şi lirica ocazio
nală a timpului, autorul dorind în acelaşi timp să realizeze un echili
bru între poeţii ardeleni şi cei de dincolo de Carpaţi. Vehiculînd opere 
clasice, introducînd în circulaţie poezii patriotice de o largă rezonanţă, 
acest manual şi-a exercitat o puternică înrîurire, contribuind la pătrun
derea valorilor ·culturale naţionale în şcoală. Cu toate limitele sale, 
simptomatice şi pentru alte cărţi de acest gen din acea perioadă, în care 
se făcea de regulă o confuzie între retorică, poetică şi stilistică23, per
sistînd tratarea lor eclectică, lucrarea lui I. Lăzăriciu marchează, prin 
conţinutul său educativ, un moment distinct în dezvoltarea literaturii 
noastre didactice. 
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20 Ibidem, p. 14. 
21 Ibidem, p. 44. 
22 Ibidem. 
23 v. A. Sasu, Retorica literară românească, Buc„ Editura Minerva, 1976, p. 108. 
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De o bună primire s-a bucurat şi manualul de istorie a literaturii, 
o asemenea răspîndire în şcolile din Transilvania avînd doar manualul 
similar al lui Enea Hodoş. Făcîndu-se ecoul impulsului pe care îl luase 
în epocă activitatea de alcătuire a manualelor originale, Lăzăriciu subli
niază de la bun început insuficienţa acestora, cursurile manuscrise ne
reuşind să suplinească cerinţele. In elaborarea cărţii, autorul a avut ca 
model un curs netipărit al lui Grigore Silaşi24, apoi lucrările lui Timotei 
Cipariu, G. Bariţ, precum şi „Lepturariul" lui Aron Pumnul. 

Definind conceptul de literatură naţională, el îl argumentează prin
tr-o tratare globală a fenomenului cultural românesc, diferitele faze din 
evoluţia sa constituind „barometrul spiritului naţional". El se arată 
adeptul principiului istoric în studiul literaturii, în condiţiile în care 
generaţii de elevi erau frustraţi de cunoaşterea propriei istorii. Stabilind 
o corelaţie între prestigiul unei opere şi cel al unei naţiuni, el conchide 
sugestiv: „Eroii naţionali nu trebuie căutaţi numai pe cîmpul de bătaie, 
ci şi pe terenul literar"25_ 

Adoptînd criteriul lingvistic în periodizarea literaturii, Lăzăriciu 
delimitează o primă etapă, de la formarea limbii române pînă la înlocui
rea acesteia cu slava, a doua, întinsă pe parcursul a şase secole, fiind pe
rioada de apogeu a slavonismului, urmată de epoca unei noi biruinţe a 
limbii române, încheindu-se în 1780, odată cu apariţia gramaticii lui 
Samuil Micu; cea de-a patra perioadă este cuprinsă între data editării 
primei gramatici româneşti şi „introducerea literelor străbune în jurna
listică şi în oficiu", ultima fiind perioada de după 1860, ce marchează 
.,înflorirea literaturii române". 

Autorul se dovedeşte a fi adeptul tezei latiniste, susţinînd că ro
mânii ar fi urmaşii direcţi ai coloniştilor aduşi de Traian în Dacia. O 
asemenea exagerare apare justificată în contextul în care o pledoarie 
pentru afirmarea adevărului îşi avea numeroase temeiuri, cornbătînd 
indirect teoriile care au urmărit să conteste drepturile istorice ale ro
mânile>r transilvăneni. Studiul poeziei populare, căreia îi consacră un 
spaţiu aparte, aduce noi argumente în sprijinul elucidării etnogenezei: 
„Originea şi existenţa unui popor o documentează, afară de istoria poli
tică şi de limbă, încă şi credinţa şi datinile vechi, ce se află în poezia 
poporală şi în viaţa practică a strănepoţilor din acel popor"26. 

Prezentînd într-o succesiune cronologică cele mai importante mo
mente în evoluţia limbii şi literaturii noastre, autorul dedică paragrafe 
arnple apariţiei tiparului, influenţei exercitate de reformă, contribuţiei 
cronicarilor şi, în special, celei aduse de Dosoftei, Miron Costin şi D. 
Cantemir la consolidarea fenomenului cultural românesc, cu o tot mai 
pronunţată deschidere spre universalitate. O cotitură în dezvoltarea 
limbii române o produce gramatica lui Samuil Micu, considerată ca re-

24 Considerat printre ultimii reprezentanţi de seamă ai curentului latinist, 
Gr. Silaşi (1836-1897) a fost primul profesor la catedra de limba şi literatura 
română a Universităţii din Cluj. ln perioada cit a funcţionat aici (1872-1886), el 
a susţinut, pe lingă numeroasele sale cursuri de lingvistică generală, istoria limbii, 
gramatică, dialectologie, şi cursurile „Despre limba ~i literatura română", în 1872, 
şi „Istoria limbii şi literaturii române", în perioada 1872-1883. Ultimul curs a servit 
ca model lui Lăzăriciu, această sursă fiindu-i accesibilă, desigur, în urma exame
nului de diplomă susţinut în 1878 în faţa profesorului clujean. 

25 I. Lăzăriciu, Istoria literaturii române, p. 2. 
26 Ibidem, p. 24. 
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prezentînd o piatră de temelie în consolidarea limbii literare. premisa a 
unităţii naţionale. Tendinţa de purificare a limbii române este dezbătută 
cu un deosebit simţ critic, exagerările fiind puse pe seama reacţiei fireşti 
faţă de încercările de a contesta unitatea poporului român în spaţiul 
carpato-dunărean. Tocmai de aceea, I. Lăzăriciu se pronunţă pentru sta
tornicirea normelor ortografice stabilite de Academia Română, menite să 
consfinţească unitatea limbii şi a .culturii noastre. 

Perioadele următoare prilejuiesc istoricului literar surprinderea unor 
coordonate ia:le efervescenţei culiturr"ale de lJaJ începutul secolului al XIX-le.a, 
avînd ca şi laitmotiv o resurecţie a ideii specificului naţional. Ală
turi de analiza propriu-zisă a mişcării literare, accentuîndu-se concomi
tent rolul instituţiilor de învăţămînt, a ziaristicii şi strădaniile de a pune 
bazele unei dramaturgii autohtone, nu lipsesc digresiunile în care sînt 
enunţate în subsidiar principii de o largă penetraţie, edificatoare pentru 
gîndirea sa pedagogică: „Baza culturii e şcoala, după care urmează viaţa 
socială cu toate ramurile ei de activitate; productul acestora e cultura 
spirituală şi materială a unui popor. Libertatea conştiinţei intelectuale 
şi morale dă o dezvoltare rapidă în cultură. Naţiunile libere au apucat 
înainte pe calea culturală, noi le urmăm; deci înainte către culmea olim
pică, unde naţiunile culte joacă concertul înfrăţirii ideale"2i. 

Vorbind despre o perioadă de înflorire a literaturii române, după 
1860, Lăzăriciu îi prezintă succint, schiţîndu-le în linii mari biografia, 
pe V. Alecsandri, D. Bolintineanu, T. Maiorescu, M. Kogălniceanu, Gr. 
Alexandrescu, B. P. Haqdeu, Al. Odobescu, M. Eminescu, dar şi pe Vasile 
Maniu, Nicolae T. Orăşan, I. C. Fundes.cu, Vasile Alexandrescu - Ureche, 
Nicolae D. Popescu, Grigorie Haralampie Grandea, ultimului acordîn
du-i-se aoelaşi spaţiu ca şi lui Eminescu. Conştiinţa valorilor literare ale 
epocii nu era încă cristalizată pentru autor. Viziunea sa asupra concep
tului de literatură şi cultură naţională, abordarea şi prezentarea exhaus
ti'Vă a scriiitorilor din itoate provinciile ,româneşti conferă manUJailului o 
valoare educativă inextricabilă. Mai mult, în cea de-a doua ediţie, aria 
de .cuprindere a manualului se lărgeşte prin includerea a două subcapi
tole noi: „Limba macedo-română şi cea istriană în comparare cu cea 
du.n.ăreană-!I'01llână" şi, respeotiv, „Liitera.'1n.llra diialec1Jefoir". Intir-edevă.T, 
manoolru:l de istorie a lirterart:JU!rii române „a umplrut un gol în •liJteriaiburn 
didactică din Transilvania"28, sprijinind, prin caracterul său antologic, 
circulaţia şi asimilarea valorilor culturale de dincolo de Carpaţi, fiind 
subordonat unui proces de învăţămînt pus în slujba ideii unităţii naţio
nale. 

Manualele elaborate de I. Lăzăriciu sînt de reţinut nu atît prin sub
tilitatea formulărilor, prin simţul critic elevat în analiza unor structuri 
literare, cît prin prerogativele didactice şi educative pe care le subsu
mează conoepţiei sale. Abordarea teoriei şi istoriei literare din unghiul 
specificului naţional era pentru acel timp un act temerar, revelator 
însă pentru un crez pedagogic ale cărui direcţii funciare coincideau cu 
aspiraţiile seculare ale CJbştei româneşti. Ioan Lăzăriciu rămîne astfel 
prototipul cărturarului ardelean din a doua jumătate a veacului trecut 
pen11I"U care }uminiarea semeni'k>r sări căpărtia sernnifilcaţia unui apoSltol•a;t. 

27 Ibidem, p. 123. 
2s V. Popeangă, op. cit., p. 71. 
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L'APPORT DE IOAN LAZARICIU AU DEVELOPPEMENT DE 
L'ENSEIGNEMENT DE HUNEDOARA 

- Resume -

C'est la premiere synthese sur l'activite d'un des meilleurs pedagogues de 
Transylvanie de la deuxieme partie du XIX-eme siecle. Professeur â l'ecole normale 
de Deva, publiciste et auteur de livres ecoliers, Ioan Lăzăriciu (1841-1906) a mi
Jite par des multiples voies pour l'emancipation sociale et nationale des roumains 
de Transylvanie. La litterature didactique a gagne justement par ses livres ,,Ele
ments de poetique roumaine" (1882) et „L'histoire de la litterature roumaine" (1884), 
dont l'edition a, dans la plupart, la signification d'un veritable ouvrage d'un 
pionnicr. 

Le livre de poetique, aussi bien que celui d'histoire de la litterature se mettent 
en valeur par la conception anvancee qui se trouve ii la base de leur consti
tution, le phenomene culturel roumain etant aborde dans sa totialite. En dirigeant 
son entiere demarche analytique autour de l'idee du specifique national, mettant 
f?n circulation des oeuvres litteraires appartenant aux plus illustres ecrivains en 
dehors des Carpats, l'auteur donnc a ses livres une valeur educative peremptoire. 
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Fig. I. I. Lăzăriciu (1841-1906). Le portrait reproduit apres „Les conversations pedago
giques", II, 1887, le numero 2. 

Fig. 2. La feuille de titre du livre „Elements de poetique roumaine", Deva, l'edition II-eme, 
1884. 
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